

Řež 24.9.1983.

1

Vážený pane Soumare,

redakce Těčka mi postoupila Váš dopis, jímž reagujete na můj fejeton Kolo se mi polámalo, který jsem měl v 8. čísle tr. Vidím, že jste správně prokoukl mou šifru - publikuji totiž pod ní fejetony v téčku již několik let, ale ještě nikdy jsem nezažil takový spontánní ohlas u čtenářů jako právě v tomto případě.

Píšu Vám hlavně proto, že mne potěšilo, že je nás vlastně docela hodně, jen jsme se neuměli ozvat. Já sám jezdím na kole od dětství a svou první dálkovou jízdu Opava-Brno jsem absolvoval na kouzelném kole s dřevěnými ráfky a balonovými pneumatikami (bez přehazovačky), když mi bylo tuším 17 let. Během studií na vysoké škole jsem na kole obejel Moravu a východní Čechy a také celé Slovensko. To byly ovšem idylické doby, kdy automobilistů mnoho nebylo a chovali se k nám bez výjimky slušně (tehdy ovšem dle předpisů měla motorová vozidla na křižovatkách přednost před nemotorovými). Měl jsem pak štěstí, že jsem dlouhá léta pracoval na observatoři v Ondřejově, v krajině, kde je dost méně frekventovaných silniček ale i lesních cest (musím se přiznat, že zcela bez zábran jezdím po lesních cestách, i když je tam zákaz vjezdu všech vozidel - podezřívám totiž autory zákazů, že na kola vůbec nemyslí a zákaz všech vozidel je tam proto, že je s tím nejmíň kreslení).

Můj fejeton však vychází ze zkušenosti posledních tří let, kdy pracuji ve Fyzikálním ústavu v Řeži a dojíždím z Prahy-Hostivaře, tedy 28 km (jezdím obden). O víkendu pak najezdím ještě dalších cca 60 km. Tempo ve srovnání s Vámi je ovšem přímo plazivé - jezdím 20 km/hod., i když mne trochu omlouvá, že vozím tašku s nějakými 6-8 kg nákladu a mám normální pláště. Ostatně v Praze přece jen zdržují semaforey a celkově vysoký provoz a je to též dost kopcovitá trasa.

Jelikož je teď jasné, že se mi zřejmě podařilo naťuknout velmi bolavý a aktuální problém, přemyslím, co s tím dál. V redakci Těčka mám oporu, ale bude to chtít vymyslet nějakou rafinovanost. Tak mi držte palce, ať mne brzo něco napadne; není to tak dlouho, kdy si pracovníci televize mysleli, že astronomie není věc, která by se mohla na obrazovce ujmout, a dnes se redakce předhánějí, která bude mít lepší astronomický pořad. Tak třeba se to povede i s tou cyklistikou.

Vidím, že astronomie s cyklistikou jdou dobře dohromady. V Ondřejově je jeden můj starší kolega, kterému je 61 let a na favoritu s galuskami ujede stále přes 35 km za hodinu a ~~naše~~ jasný mladší kolega ujel trasu Praha-Karviná za 17 hod. (Mně to z Řeže do Bratislavy trvalo přes 21 hod.). Takže ať žije cyklistika, s pozdravem,

Jiří Grygar= jrgr

Fyzikální ústav ČSAV

250 68 Řež